

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.865

Madrid, sábado 20 de agosto de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos.

La fuerza indomable de nuestro Ejército tiene en la U. G. T. raíces de medio siglo

JUSTICIA REPUBLICANA

Firmeza serena y equidad estricta

Tenemos que volver sobre el tema de la administración de justicia en la República. Nos obligan a ello recientes y comentadas resoluciones de los Tribunales, en relación con un proceso de cierta notoriedad por la calidad de los encartados y circunstancias que en los hechos concurrían.

Nosotros creemos tener la suficiente autoridad moral para enjuiciar, acerca de la materia, con un espíritu imparcial y una objetividad adecuadas a los fines sagrados de la verdadera justicia, habida cuenta del momento histórico que atravesamos. Ello quiere decir que no perseguimos ningún fin de tipo partidista, ni pretendemos asumir posiciones sospechosas de demagogia ocasional, ni nos dejamos llevar por movimientos de pasión incompatible con la serenidad de la crítica; porque todo eso sería tanto como destruir con ligereza imponderable aquel crédito moral en el que ciframos nuestro mayor timbre de gloria.

Lo que vamos a decir no lo dicta, por tanto, el deseo de extremar las cosas, marcando orientaciones de dureza sistemática en el marco preciso de la administración de justicia. Muchas veces hemos comentado la gran diferencia entre lo que acontece en la zona fasciosa y lo que pasa en la zona republicana respecto al modo de entender las circunstancias del delito y la aplicación del castigo; diferencia extraordinariamente acusada en favor de la República y que constituye la prueba fehaciente de la bondad de nuestra causa. Pero si no debemos pretender nada que parezca cambio sustancial de estas normas republicanas, tampoco debemos consentir que ellas caigan en el punto negativo de la blandura o la debilidad. Cuanto más fuertes, se puede ser más humanos; pero cuanto más humanos, hay que ser también más firmes y consecuentes en la medida y aplicación de la justicia.

Lo que no se ha de hacer de ninguna manera es dejarse llevar de sensiblerías, de transigencias particularistas, que menoscaban el prestigio sereno de un Poder, estableciendo diferencias irritantes. Sobre todo, cuando puede suponerse que los beneficiados en cualquier resolución parcial o blanda no han de interpretar la medida como expresión de una buena voluntad en potencia, sino como signo de una facultad en precario. A este respecto podemos recordar el caso de algunos individuos que, absueltos por los Tribunales, salieron a la calle jactándose de haber burlado a la Justicia republicana, y dando lugar a medidas de rigor por parte de las autoridades gubernativas, obligadas a suplir el defecto de una justa interpretación del Derecho.

No; no podemos ser blandos ni excesivamente humanitarios —y nuestros muertos?— a la hora de administrar justicia, porque corremos el peligro de que nuestros enemigos se equivoquen, atribuyendo a debilidad lo que prueba sólo una sutileza de conciencia que ellos no añaden a comprender. La aplicación estricta de la justicia republicana ya establece de por sí una extraordinaria superioridad sobre la justicia fasciosa, y no tenemos por qué desvirtuar el mérito de nuestra obra con sensiblerías engañosas.

CIRCULOS SOCIALISTAS DE BUENAVISTA Y SU OESTE

CINCUNETENARIO DEL P. S. O. E.

El día 22, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social del Partido Socialista de Buenavista, Agustín Durán, tendrá efecto un gran acto de aniversario, en el que intervendrán:

Por los Círculos, los compañeros Vicente Valls y José Gómez Osorio, gobernador civil de Madrid.

Por la Agrupación Socialista Madrileña, Rafael Henche, alcalde de Madrid.

Presidirán el acto dos compañeros, uno en representación de cada Círculo.

Todos los camaradas afiliados y simpatizantes deben acudir a rendir el debido homenaje a los fundadores del glorioso Partido Socialista.

LAS OPERACIONES DEL EBRO

LOS INVASORES Y SUS CIPAYOS SE HAN VISTO OBLIGADOS A SUSPENDER SU OFENSIVA EN LEVANTE

BARCELONA, 19.—El «Boletín del Estado Mayor» hace el siguiente resumen de la situación militar en la última deca:

«Es indudable—dice—que el paso del Ebro por las tropas republicanas, operación de gran estilo, admirablemente concebida, preparada y realizada, sorprendió completamente al mando fascioso y le obligó a rehacer todos sus planes.»

Los múltiples despachos y crónicas enviados al extranjero desde Zaragoza, Burgos y Salamanca, con explicaciones más o menos embarazosas y hasta francamente absurdas y ridículas—como esa emisión de Burgos, que presenta al Estado Mayor francés como director—de la maniobra, a medias con los ruidos—sobre el significado del acontecimiento, prueba que éste no había entrado jamás ni como posibilidad remota en las obligadas previsiones de nuestros enemigos. Franco y sus mentores exóticos habían creído a pies juntillas que bastaba el ancho y honroso cauce del río Ebro para ponerles a cubierto de una ofensiva republicana al sur del Segre, y tranquilos y confiados dedicaron lo mejor de sus fuerzas disponibles a la empresa difícil, que juzgaron decisiva, del ataque a Sagunto y Valencia.

Los resultados obtenidos con el cruce del Ebro son muchos e importantes, principalmente el de obligar a los extranjeros e hispanocipayos a suspender la batalla de Levante y volverse, con la mayoría de los elementos, contra las divisiones republicanas del frente catalán. En Levante, si se lucha, es por nuestra iniciativa; además de haber progresado considerablemente por el Bajo Aragón, en la región difícilísima de los Montes de Urte. La operación realizada por nuestras tropas al oeste de Teruel en dirección a Albarracín, ha sido muy interesante. También aquí los rebeldes fueron sorprendidos y perdieron en tres días la barrera de los citados Montes Universales, que cubren Teruel por el Suroeste. Avanzamos velozmente, cogimos material considerable, hicimos muchos prisioneros y llegamos delante de la Sierra de Albarracín, que amenazamos de manera peligrosa.

Para conjurar el riesgo gravísimo que supone nuestra presencia en la orilla occidental del Ebro, que transportaba muy lejos de Levante y de sus objetivos militares y políticos el punto neurálgico de las operaciones, Franco y sus consejeros vieron obligado a llevar a Aragón sus escuadrillas de aeroplanos, su artillería pesada, sus carros de asalto y sus moros; y como todo ello no fuera suficiente, apelaron a la artillería y tanques italianos también. Pero ya habíamos tenido tiempo de fortificarnos convenientemente, apoyados por la oportunísima acción de nuestra artillería antiaérea.

Las masas de hombres y material acumuladas por el contrario desde Cherta a Mequinenza apenas si lograron ventajas locales al norte de Fayón.

Un diario de Barcelona, comentando la batalla del Ebro, ha recordado la frase de Gambetta, pronunciada por el gran

tribuno francés en los días más negros de la guerra franco-prusiana: «No he dejado que la desesperación se acerque a mi pecho.» Lo mismo dijeron, en circunstancias más graves, el Gobierno, el Mando militar, el Ejército y el pueblo republicano de España. No desesperaron, no se abatieron, no se dejaron vencer por el pesimismo; reaccionaron febrilmente contra el inmerecido infortunio. Apelaron a las energías supremas de la nación y de la raza y conjuraron la crisis y salvaron los obstáculos aparentemente insuperables que se les ofrecían, y obtuvieron los frutos apetecidos.» (Febus.)

BARCELONA, 20 (1 m.).—El ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, que interinamente desempeña la Presidencia del Consejo y el Ministerio de Defensa Nacional, ha recibido la visita de una nutrida representación de combatientes del Ebro, compuesta por oficiales, comisarios y soldados, que han venido a entregar al Gobierno dos banderines cogidos al enemigo en una de las brillantes acciones de estos días.

Hecha la entrega por uno de los oficiales, el camarada Alvarez del Vayo les dirigió un saludo, diciéndoles entre otras cosas:

«Me habéis proporcionado el placer de poder expresar, en nombre del Gobierno, la gratitud de España por vuestro ejemplar comportamiento en las operaciones del Ebro, operaciones que nos han dado la medida de la capacidad de nuestro Ejército. Ello ha venido a demostrar cuán justa era la política de resistencia preconizada por el Gobierno. Vuestro ataque en el Ebro cortó la ofensiva rebelde contra Levante e impulsó al enemigo al repliegue con sus extraordinarios medios de combate. Le fue imposible destruir vuestra moral con sus alarides de aviación. Vosotros supisteis hacer frente al agresor, y sois testigos también de la acometividad de la gloriosa aviación republicana.

Termino excitándoos a persistir en la resistencia y al ataque, que nos ha de llevar a la victoria.» (Febus.)

PARA GANAR LA GUERRA

Los que con más sincero fervor aplauden los últimos decretos del Gobierno y desean verlos cumplidos, se preguntan: ¿No es, o debiera ser, el transporte, todo el transporte, una verdadera industria de guerra? ¿Para cuándo, pues, su rigurosa y total militarización?

TODOS LOS MEDIOS DE COMBATE Y DE TRABAJO DEBEN ESTAR EN MANOS DEL GOBIERNO.

CINCUNETENARIO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Dionisio Menéndez, José López y López y Rafael Henche disertaron ayer por la tarde en el cine Bilbao

Ayer tarde, para conmemorar el cincuentenario de la fundación de la Unión General de Trabajadores, se celebró en el cine Bilbao el mitin organizado por la Federación Local. El amplio salón estuvo completamente lleno, todo él fue adornado con las banderas de las organizaciones. En el escenario lucieron las de las veteranas Sociedades del Arte de Imprimir, de Panaderos y de Zapateros.

Presidió el camarada Ángel Ramírez, de la Federación Local, quien abrió el acto.

DIONISIO MENENDEZ

Había en nombre del Sindicato de la Industria de la Piel. Hizo notar que las organizaciones obreras han tenido en todo momento los hombres que eran precisos para hacer frente a todas las dificultades que el capital oponía al trabajo, y vencerlas. Recordó con emoción los nombres de los máximos luchadores proletarios, Iglesias y Quejido, y también el de la infatigable Virginia González.

Luego enumeró cuanto la U. G. T. ha hecho durante la guerra, desde la fundación de las heroicas Milicias hasta este glorioso y disciplinado Ejército que, frente a poderosas fuerzas extranjeras, lleva a cabo ofensivas que llenan de orgullo a los verdaderos españoles.

Indicó lo que hay que hacer ahora para después de la victoria, que es ponerse en condiciones de capacidad para saber sacar su fruto, porque de nada serviría vencer al fascismo si los trabajadores no obtenían de ello para la clase el provecho natural y legítimo de su triunfo. (Aplausos.)

LOPEZ LOPEZ

En la tragedia que vivimos—comenzó diciendo—podría parecer a algunos poco justificado este acto. Pero por haber sido la U. G. T. quien desde los primeros momentos está al lado del Gobierno con-

que se diga: hoy hace cincuenta años que este glorioso organismo nació en Barcelona.

Mucho de cuanto pudiera decirse de su historia está en libros y en la colección de EL SOCIALISTA semanal, y todo ello constituye su ejecutoria; pero al lado está la del Arte de Imprimir, cantera y

vivero de hombres de lucha, que nació en noviembre de 1871, dando luego vida al Partido Socialista y a la U. G. T., que han dado al pueblo español el pulso que le negó E. Vela.

Recordó luego anécdotas curiosas y ejemplares, como el viaje de Pablo Iglesias a Barcelona para la fundación de

MORTERAZOS SILENCIOSOS

«Parece que Chamberlain tiene preparada otra "no intervención", especial para Checoslovaquia, si su enviado Runciman no arregla aquel colapso.» De segundas partes, ¡libranos, Señor!

Para los ranones que piensan en la conmovión de la esfera gubernamental, hay una respuesta subrayada por la Prensa extranjera: el presidente Negri asiste tranquilamente a un Congreso de Fisiología en Zurich. Puede estar seguro. La España leal forma un cinturón de acero alrededor del Gobierno. Y, como expresión de ella, un millón de soldados que luchan con ardor heroico.

«La Comisión británica de encuesta sobre bombardeos ha llegado a Alicante.» Pedimos a los dioses que los totalitarios no la tomen también como objetivo militar.

«El Traidorismo secuestra a la familia de un banquero argentino, y a éste mismo, en tanto no apoquine una suma conveniente.» Criado de bandoleros ya lo era; pero «gángster» lo empieza a ser.

«Los metalúrgicos de Bilbao reciben jornales y trato de esclavos.» Si otras razones no sobran para luchar hasta vencer, bastaría considerar los frutos que regala el fascismo.

No tisisis nada. El Servicio de Recuperación lo utilizará, sacando de todo artículos nuevos.

PANORAMA INTERNACIONAL

LA RESPUESTA DE BERLIN Y ROMA POR VIA BURGOS HACE IMPROBABLE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

LONDRES, 19.—En los círculos gubernamentales de la Gran Bretaña ha causado gran desilusión la respuesta de Franco al proyecto de retirada de voluntarios que oportunamente le fué enviado por el Gobierno inglés.

En los referidos círculos afirman que la contrapropuesta de Franco contiene tal número de objeciones, que motivarán un estudio detenido, en el que se invertirá bastante tiempo, y por lo tanto, representará una demora en la aplicación del Plan británico.

También se dice que esta respuesta forzosamente motivará unas prolongadas gestiones diplomáticas si se quiere que el Plan del Gobierno del Reino Unido siga subsistiendo y obtener de él algo positivo. (United Press.)

LONDRES, 19.—Esta noche se esperaba conocer el texto de la contestación del fascioso Franco al Plan de retirada de los voluntarios. Se confirma que la respuesta encierra una serie de observaciones que, aun no conociéndose en todo su alcance, se suponen muy importantes.

Según los datos recogidos esta noche, la nota del rebelde Franco es bastante confusa, y da la impresión de haberse confeccionado rápidamente, para salir del paso, cosa sorprendente si se recuerda que los fasciosos de Burgos han empleado cerca de cinco semanas en dar su contestación.

Todo hace suponer que no pasará mucho tiempo sin que sean enviadas a España las Comisiones, de acuerdo con el Plan británico, aceptado por el Comité de no intervención y por el Gobierno de la República. (Fabra.)

Cierre de la frontera fasciosa con Francia

BAYONA, 19.—En los círculos franceses de la frontera ha causado malísima impresión el nuevo cierre de la frontera francoespañola, ordenado por los cabecillas rebeldes de Burgos. Noticias de España fasciosa dicen que las autoridades

des de Burgos han ordenado que se ejerza el más severo control sobre todas las personas que intenten salir de la zona fasciosa, y que las medidas adoptadas por los encargados por las autoridades de Burgos de ejercer este control lo hacen en forma rigurosísima.

El cuento alemán de los sudetes

PRAGA, 19.—En los círculos bien informados se declara que para demostrar una vez más la buena fe y la buena voluntad del Gobierno checoslovaco para resolver el problema minoritario se patentará nuevamente en breve con el nombramiento de dos nuevos gobernadores alemanes, que dependerán directamente del Ministerio de Justicia. También se declara que en breve será nombrado presidente del Tribunal regional de Egen un alemán.

En los mismo círculos se añade que muy pronto lord Runciman recibirá una información complementaria relacionada con el nombramiento de alemanes para desempeñar altos cargos en la administración de ferrocarriles y Hacienda.

Todos estos propósitos han sido comunicados a lord Runciman en su entrevista de esta mañana con el señor Hodza, y el político inglés se ha mostrado muy satisfecho de estas informaciones. (Fabra.)

Los judíos huyen de Austria

BERNA, 19.—Durante la pasada noche han pasado la frontera procedente de Austria, numerosos judíos fugitivos.

Las autoridades cantonales y la Policía han acordado no admitir nuevos contingentes de evadidos, fundándose para ello en que Suiza no puede admitir a más. Se han dado órdenes a las autoridades fronterizas para que se nieguen terminantemente a admitir refugiados procedentes de Alemania que no lleven la documentación en regla, habiéndose destinado a tal servicio agentes voluntarios por resultar insuficientes los actuales. (Fabra.)

La doctrina Monroe se hace extensiva al Canadá

WASHINGTON, 19.—Con motivo de la inauguración de un puente internacional, que pone en comunicación los Estados Unidos con el Canadá, el presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso, en el que ha dicho que su país no permanecerá con los brazos cruzados si una potencia extranjera amenaza al Canadá, «pues América—dijo—será siempre un continente».

(Continúa en la página siguiente.)

CINISMO TOTALITARIO

Habla Burgos por Roma y Berlín

La respuesta que Hitler y Mussolini han dado, por conducto de Burgos, a la comunicación británica, relativa a la retirada de voluntarios, sigue aún en el misterio, lo que da lugar a una poca especulación periodística y diplomática por dondequiera. Sin embargo, las noticias más interesantes a ese respecto nos vienen de Londres y de Berlín. Por un lado, se nos dice que el Foreign Office ha sugerido a Burgos algunas modificaciones, probablemente con el objeto de hacerla más presentable al Comité de no intervención, donde los representantes totalitarios—y los demás—tendrán que habérselas otra vez con el camarada Maisky, recientemente reintegrado a su puesto londinense, y ansioso de emplear las energías acumuladas durante las vacaciones que acaba de disfrutar en la campaña cercana a Moscú. El Foreign Office, sin embargo, declara que aún no ha recibido la respuesta llamada «de Burgos»; y agrega que sir Robert Hodgson se halla enfermo. Dada la facultad que los diplomáticos tienen para enfermarse y para mantenerse enfermos siempre que lo concipian oportuno, es de suponer que el agente británico en Burgos seguirá indisponible hasta que haya sido modificada la respuesta como lo permitían el «dices» y el «fifthers». Naturalmente, aun después de esta modificación, y cualquiera que sea el contenido verbal de la respuesta, resultará que lo esencial de ella es que Hitler y Mussolini no están dispuestos a retirar de España los voluntarios. Menos que antes, ahora que están viendo que, sin debilitar ninguno de nuestros frentes rectos, vamos de día en día fortaleciendo el antes débil de Extremadura. Ante esas pruebas palpables de la potencia creciente de las filas republicanas, los dictadores totalitarios no son capaces ni siquiera de comprometerse a no traer a España nuevos «voluntarios». Que el Comité de Londres mande, en vez de notas, sendas Comisiones investigadoras a recorrer los frentes de los invasores y los nuestros, y verán lo que averiguan, si se les permite. Al otro lado de nuestras trincheras se les diría en alemán, en italiano, en árabe, en portugués, en irlandés y, de cuando en cuando, hasta en español: «¡Que vengan más voluntarios! o estamos perdidos!» De este lado oírían por donquiera, en rotundo castellano: «¡Que se queden los voluntarios! Con tal de que no vengan más, nosotros nos encargaremos de echarlos...»

Lo que buscan Hitler y Mussolini con su respuesta burgalesa al Foreign Office no es nada que tenga que ver con la retirada de sus «voluntarios». Es algo de mucha más envergadura. Nos lo dicen desde Berlín, donde, por lo visto, ya se conoce el contenido de la contestación antes de que ésta llegue oficialmente a la Cancillería británica. La respuesta alza la mirada por encima de las miserias de la guerra—por encima de pequeñeces, como la de la retirada de «voluntarios»—para fijarse con máxima atención en los intereses de la paz; busca el bienestar del pueblo español; rechaza los Acuerdos internacionales que coartan los derechos y la soberanía de los españoles; aspira a salvaguardar la Civilización occidental. Como se interpreta por allá tan hermosos conceptos, no necesitamos que nos lo digan los alemanes, porque llevamos dos años hartándonos de verlo. Los totalitarios son partidarios de la paz cuando tropiezan con naciones poderosas; son enemigos de que la soberanía de las naciones débiles sea atropellada, salvo cuando lo es por ellos mismos; salvaguardan la Civilización en la forma que estarán viendo a estas horas el coronel Smith-Piggott y el capitán Lejeune mientras visitan las ciudades bombardeadas por los aviones italo-germanos; y si llegan a influir en el bienestar del pueblo español después de la guerra, será quitándole este rico pan candal que está comiendo aun dos años después de iniciada la invasión, y cambiándolo por el pan negro que ellos dan a sus conciudadanos en pleno apogeo de la «prosperidad» totalitaria.

Leed EL SOCIALISTA

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
ANTECEDENTES POLITICOS
ARMARIO LEGAJOS
50212 / 17
NUMERADO DEL

SERVICIO HISTORICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACION
DOCUMENTACION ROJA
ARMARIO LEGAJOS
h9 273 6 17



Redacción, Administración

y Talleres:

Trafalgar, 31 - Madrid

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre... 10,50 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pídanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

CINCUENTENARIO DE LA U. G. T.

EL MITIN CONMEMORATIVO DE AYER EN EL CINE BILBAO

(Viene de la página anterior.)

Unión General de Trabajadores, que nunca lanzó a sus fuerzas a movimientos temerarios, e indicó que salió a la vida pública, no en 1917, como muchos creen, sino mucho antes, en 1908, cuando Iglesias fue al Congreso a la información pública sobre la ley contra el terrorismo, de Maura. Ante el dicho de que el proyecto suponía poner al Partido y a la Unión General de Trabajadores fuera de la ley, y que en ese terreno lucharían, el proyecto fue retirado.

Hay, además, que ser obedientes, como los fusiles, que no discuten y disparan. Obediencia que obliga más al más alto, por tener mayor responsabilidad; y no de olvidarse que si se está arriba es porque la Organización y el Partido nos han elevado; de modo que cuando, en momentos como los de ahora, nos llama al trabajo, nadie puede eludirlo, sea quien sea y fuerre la que fuerre la tarea que se encomienda. (Grandes aplausos.)

RAFAEL HENCHE

Anunció su propósito de no tratar de otros hechos de la U. G. T., que de los que puedan enlazar con la tragedia actual. En ello recordó que el organismo vino a la vida social para oponerse a la más cruel de las burguesías, haciendo entre la indiferencia de la mayoría de los trabajadores y la hostilidad de todos los capitalistas y de los Gobiernos. Al nacer ya hizo una declaración de principios, aceptando la lucha entre las dos clases: la de los productores, que de nada disfrutaban, y la de los que disfrutaban de la vida social, pero no de la vida humana sobre las mesas de fermentación. (Tal era la esclavitud de los trabajadores, que motivó también una huelga de abaliles, que duró tres meses, para lograr dos reales de aumento en el jornal.)

Recordó que, en 1923, la burguesía proclamó la dictadura de un general chulo, ante la que todos se abalanzaron, menos la U. G. T. y el Partido Socialista, que anularon un manifiesto anunciando que trabajarían frente a ella, en favor de la clase trabajadora, como así lo hicieron, sembrando la semilla que germinó en 1930 y fructificó en 1934, haciendo posible el levantamiento contra la prostitución de la República y su rescate después.

Peró lo que hay ahora—prosiguió—es guerra entre el capital y el trabajo; guerra que luego toma el carácter de insurrección, por la traición de unos, la codicia de otros de las riquezas de nuestro país y la cobardía de las democracias. En esta guerra es de todos los españoles limpios luchar por la independencia de España, que no puede ser de nadie más que de nosotros. Esto hemos de conseguir los españoles republicanos en su auxilio de nadie. Si viene, lo recibimos con júbilo, si es prestado dignamente. La sangre vertida nos obliga a legar al fin, por un tanto sacrificio no puede ser estéril. Además, que no hay que vencer o morir; por que si vencían ellos, moriríamos; nuestras Organizaciones desaparecerían y nuestros hijos serían esclavos. Ha de lucharse, pues, por todo lo que somos y por todo lo que queremos.

particular alquiláranse buenas habitaciones personas documentadas. Baño. Teléfono 40427.

MAQUINAS COSER comprábelo, Hortaleza, 43. Teléfono 23673.

COMPRO discos, gramófonos, partituras, juguetes. Teléfono 24353.

OPORTUNIDAD FABRICA DE HIELO Venta al por mayor y menor MALDONADO, 62. TELEF. 54550

RAPIDAMENTE tramitamos instancias, cédulas, pagos Hacienda, expedientes matrimoniales, pensiones, impuestos guerra, asientos cartilla de abastecimiento. Abastos y toda clase documentación. Horas: Once a una y cuatro a seis. HORTALEZA, 15

PRESERVATIVOS "LA FRANCESA" Plaza Carmen, 1. Doce y veinticuatro pastas doctas.

VENTA SU MAQUINA de escribir hoy; nunca mejor. Ya es bien notorio pago triple, como nadie. Tel. 45138

BAR VOLGA Vermouth y licores de las primeras marcas GLORIETA DE ATOCHA, 8

"ZAGARIAS" Escuela de choferes. La mejor, Luchana, 35.

COMPRO muebles, objetos, pisos completos, pensiones, pago bien, 51948.

MAQUINA ESCRIBIR Particular a particular compraria buena marca. Teléfono 38844.

GEDULAS, DOCUMENTOS y asuntos toda clase, Hacienda, Juzgados. Ayuntamiento: expedientes matrimonio; obtiene, tramita "ANSORA". Fuencarral, número 15. Teléfono 22189.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EN TODOS LOS FRENTES SON RECHAZADOS LOS VOLUNTISIMOS ATAQUES DEL INVASOR

Parte radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Continúa la encarnizada lucha en la Sierra de Pandos, ampliada hoy a la zona de Villalba de los Arcos, sin que las tropas españolas, excediendo cada día más en su heroísmo y en su tenaz espíritu de resistencia, hayan cedido un solo palmo de terreno ante los violentos ataques facciosos, apoyados por toda clase de medios.»

LEVANTE.—Se combate fuertemente en las posiciones de Cubillos y Corrales, en la zona de El Toro, atacadas por el enemigo.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión intentaron en las primeras horas de la mañana dos golpes de mano contra el castillo de Mandronil y posiciones al norte de la estación de Zújar, siendo rechazados con energía.

ANDALUCIA.—En la jornada de ayer las tropas españolas ocuparon varias posiciones al norte y sur de Vérdice Contino, conquistando los pueblos de Galabanda y Lagos, en el sector de Magrill, y rebasando el último en profundidad de cerca de dos kilómetros.

CENTRO.—Sin noticias de interés.

AVIACION FACCIOSA

Otro bombardeo intensivo de Barcelona

«Nuestros cazas derribaron ayer, en la zona norte de la costa catalana, un hidroavión, que cayó al mar.»

En las primeras horas de ayer fue agredido por la aviación italiana, procedente de Mallorca, el mercante inglés "Seabank-Spray", sin consecuencias.

Durante la madrugada última, los aparatos de la invasión, pretendiendo quizá encontrar desquite al duro castigo infligido días pasados en el frente del Ebro por la Aviación republicana, realizaron un nuevo bombardeo sobre la población civil de Barcelona, lanzando en el casco urbano gran cantidad de explosivos, que causaron muchas víctimas, cuyo número

no se puede precisar por estarse realizando aún los trabajos de descombra. Parte de las bombas fueron a circular la catedral, verdadera joya artística, que vuelve a ser objetivo de los aviones extranjeros. Conviene poner de relieve que esta agresión, dirigida exclusivamente contra la población civil, ha coincidido con la llegada a Barcelona de los comisionados ingleses encargados de investigar sobre los bombardeos aéreos de ciudades abiertas.

En la mañana de hoy, los aviones de la invasión han bombardeado repetidamente el pueblo de Valcarlos, causando víctimas.

LA COMISION DE ENCUESTA SOBRE BOMBARDEOS

Ha recorrido Alicante y varios pueblos de su provincia

ALICANTE, 19.—Esta mañana han llegado, procedentes de Barcelona, el coronel Smicht y el comandante Lejeune, que forman la Comisión británica encargada de informar acerca de los bombardeos sobre ciudades abiertas.

Fueron recibidos por el gobernador civil y el alcalde, quienes los acompañaron a visitar los lugares afectados por los bombardeos de la aviación italo-germana. Los señores Smicht y Lejeune estuvieron también en el puerto, visitando los lugares donde se encuentran hundidos varios buques ingleses, y especialmente el sector en que está el "Noemi-Julian", que resultó tan enormemente averiado hace unos días, que casi está sumergido bajo las aguas.

Luego los comisionados británicos visitaron los pueblos de Denia, Torrevieja y Villajoyosa, afectados últimamente por los bombardeos de los aviones extranjeros.—(Fébus.)

LA COMISION INFORMARA SOBRE EL BOMBARDEO DE AYER EN BARCELONA

BARCELONA, 19.—En la Presidencia del Consejo de Ministros ha sido facilitada la siguiente nota:

«Por conducto del gobernador civil de Alicante, el Gobierno ha requerido a la Comisión británica de encuesta sobre bombardeos aéreos para que, una vez terminada su visita a Alicante, se detenga en Barcelona con el fin de investigar el bombardeo que ha tenido efecto en la noche del 18 al 19 del corriente, y establecer su informe correspondiente.»—(Fébus.)

EN LA ZARZUELA

Homenaje conjunto a don Jacinto Benavente y hermanos Alvarez Quintero

Organizado por S. I. A. se celebrará en el teatro de la Zarzuela mañana domingo, día 21, a las diez de la mañana, representándose las obras «Los intereses creados» y «La patria chica», interpretadas ambas por los principales artistas de nuestro Teatro.

Las localidades pueden adquirirse en la taquilla del citado teatro.

Los certificados de Correos

El administrador de Correos de Madrid nos comunica que ha quedado establecida nuevamente en el Palacio de Comunicaciones (paseo de Montalbán) la admisión de certificados; haciendo quedado instalados todos los servicios relacionados con el público, por mayor comodidad del mismo, que funcionan con igual normalidad que al comienzo de la guerra.

(Impuesto de). Declaraciones de beneficios por Profesores Mercantiles prácticos. Revisión de las ya hechas, evitando perjuicios. Juan de Dios, 5. Tel. 30275

GUERRA PASAPORTES

AGENCIA OFICIAL: C. SANCHEZ. ALMAGRO, 8, primero. Teléfono 30192

DE INTERES PARA TODO EL GREMIO DE SASTRERIA Y PUBLICO EN GENERAL.

Talleres colectivos CASA CARMENA

Gran capacidad de producción. Instalación moderna DUQUE DE ALBA, 4. TELEFONOS 74256 y 72949

Confección rápida y esmerada de toda clase de prendas de medida y confección, para militar y paisano Especialidad en gabardinas. Se admiten generos. Consulten condiciones PRECIOS REDUCIDOS Y ESPECIALES PARA UNIDADES MILITARES

PANORAMA INTERNACIONAL

SE JUZGA IMPROBABLE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

(Viene de la página anterior.)

te inaccesible a las ambiciones de cualquier nación. Termine su discurso diciendo que si no se realizaran los sueños de paz, los Estados Unidos y el Canadá formarían una fortaleza poderosa.—(Fabra.)

WASHINGTON, 19.—La declaración de Roosevelt sobre la actitud norteamericana en el caso de agresión de cualquier nación contra el Canadá se interpreta generalmente en los círculos diplomáticos como que con ello ha indicado que hace extensiva a Canadá, que hasta ahora no se consideraba beneficiario de la ayuda estadounidense en caso de conflicto, la aplicación de la doctrina de Monroe.—(Fabra.)

OTTAWA, 19.—Una elevada personalidad canadiense ha dicho: «Las declaraciones de Roosevelt asegurándole a Canadá la ayuda de los Estados Unidos en caso de agresión, expresa un sentimiento compartido por los dos países hace tiempo. Sin embargo, la seguridad del Dominio reposa en su propia capacidad para desarrollar sus medios de defensa. Nos encontramos en excelente situación por el hecho de que estamos protegidos, en primer lugar, por la flota británica; pero consideramos además nuestras fuerzas de tierra, mar y aire potenciales, y por esta razón, el punto de vista de Roosevelt no originará cambio alguno en la organización de nuestros armamentos.»—(Fabra.)

Para locos furiosos se impone la camisa de fuerza

WASHINGTON, 19.—El capitán Dudley W. Knox, autoridad naval muy conocida en los Estados Unidos, ha declarado que el modo de obligar al Japón a llegar a una arreglo con China es que todas las potencias occidentales unidas hagan una demostración naval contra el Japón. «La única manera de tratar con este país es la fuerza. El Japón se ha liberado de las restricciones impuestas por los Tratados navales. Estamos obligados a impedir que el Japón controle plenamente la mayor parte de China y la explote con fines industriales y políticos. La manera de conseguir que no lo logre, es emplear la amenaza o utilizar una fuerza superior.»

Añadió que ninguna potencia occidental, a excepción de Rusia, tiene ganas de luchar contra el Japón, y desde luego la U. R. S. S. tiene que tener en cuenta la posibilidad de un ataque alemán. Opina que, aunque en los Estados Unidos no existe el deseo de luchar, sin embargo hay un sentimiento cada vez mayor de que Norteamérica participe conjunta-

mente con otras potencias europeas en alguna acción que ponga término al conflicto chino-japonés. «Una flota aliada de mucha fuerza, no sólo amenazaría a la japonesa, sino que cortaría las comunicaciones del ejército de tierra, que estaría a merced de los chinos, los cuales ganarían con poca ayuda que les prestasen los aliados. El hambre y la catástrofe final amenazarían al Japón si fuese objeto de un eficaz bloqueo por parte de los aliados y en el interior del Japón habría desórdenes de gran magnitud.» Finalmente, ha dicho el capitán Knox que la fuerza podría emplearse como instrumento de la diplomacia.—(United Press.)

CONSEJO MUNICIPAL

La sesión de ayer

Ayer mañana celebró sesión, bajo la presidencia del alcalde, camarada Henche, el Consejo Municipal. La reunión fue muy breve, y en ella se aprobó sin discusión el orden del día, en el que figuraban como más importantes los siguientes asuntos: El balance de comprobación y saldo de las operaciones de contabilidad de los presupuestos del Ensanche y de las cuentas independientes de julio último; la cuenta justificada del presupuesto, también del Ensanche, del cuarto trimestre de 1937; la aprobación de las tarifas que han de regir para los traslados de sepulturas, y la modificación presupuestaria que proceda llevar a efecto con motivo de la caducidad del convenio con la Sociedad de Pompas Fúnebres para enterramiento gratuito. Se dio cuenta de que durante la ausencia del teniente de alcalde de la Universidad, Sancho Romero, le substituirá en el cargo el consejero Pedro Granizo. Pasaron a Comisión algunos expedientes, y acto seguido se levantó la sesión.

Círculos Socialistas

El de las Barridas del Puente de Segovia.—Habiendo acordado que una representación de este Círculo acuda mañana, domingo, a visitar las sepulturas de los compañeros Pablo Iglesias y Antonio García Quijedo, se participa a los compañeros que deseen asistir que esta Comisión partirá de la estación del Metro de Ventas a las cinco de la tarde.

UN FESTIVAL

Frente Popular Portugués

El domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en el teatro Calderón un festival en honor de los antifascistas portugueses, víctimas del fascismo.

Universidad (emocionante) y El valiente Defensor (caballista). OLIMPIA.—Nuestro culpable (española, por Ricardo Núñez). PREYEL.—Entre dos corazones (Douglas Fairbanks, hijo). PLENIA.—La mujer constante (emocionante) y El aparecido (caballista).

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—La Venus de oro (Miriam Hopkins-Fay Wray) y fin de fiesta por Mary Gladys, Raquel Morely y Conchita Sánchez.

De 5 tarde a 9 noche DURRUTI.—El circo (gran film ruso) y variedades por Amparito Tinoco, Pilarín G. Yrujo, Nino Carapí, Manolo Bonet. PROYECCIONES.—El rey de las nodrizas (vodevil graciosísimo) y fin de fiesta por Mercedes Sicilia, Pepita Ballesteros y Luce Rivas Gacho.

RIALTO.—El caballo del pueblo (española, con magníficos tangos y canciones criollas) y fin de fiesta por Begonia la Bilbatina, María Luisa Farfán, Hermanas Brasill.

Enfermo del pecho Pacho, por andar siempre borracho, cayendo de trecho en trecho: y le dijo el doctor Macho: «Tienes, Pacho, pocho el pecho.» (Desde entonces, el muchacho toma HORCHATA, Y no anda gatomá HORCHATA. Y no anda gatomá [cho.]

Zumol y buena Horchata Sólo en BARFLOR

REVISION DE LIQUIDACIONES

del impuesto de guerra. DIEZ VILLEGAS, Alcalá, 37. Teléfono 13748. Tarde

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

PRESERVATIVOS

LOS MEJORES :: SAN MATEO, 20

COMPRO hotelito y solar. Facilito dinero a personas solventes. Rosalía de Castro, 26. Tel. 11731. (Cinco a ocho.)

MAQUINAS COSER

COMPRA-VENTA REPARACIONES Barquillo, 25. ALFA. Teléfono 14349.

COMPRO

muebles, comedor, al-cobas, camas metalicas, turcas 108000. 15

MAQUINA ESCRIBIR

compraria, buena marca. Teléfono 60625.

PASAPORTES

y documentos necesarios. E de HOYOS. Lista, 56. Teléfono 60122. De cuatro a ocho.

REVISAMOS

liquidaciones impuesto de guerra. Formalizamos nuevas declaraciones este impuesto. Agencia oficial de ANTONIO CALVO, Calle de Atocha, 29. De cuatro a ocho. TELEFONO 28306